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Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τους  

Βουλευτές που αναφέρονται ανωτέρω, σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Φαίνεται ότι, εδώ και πάνω από τρία χρόνια, η Αξιωματική Αντιπολίτευση έχει επενδύσει όλο το 

πολιτικό της κεφάλαιο σε ένα αφήγημα κατάρρευσης της γενικά χώρας, ειδικά της οικονομίας και 

ειδικότερα της ΔΕΗ, η οποία, για όσους δεν το έχουν καταλάβει, είναι ο πυλώνας του ενεργειακού μας 

συστήματος. 

Συνεπώς για άλλη μία φορά θα επαναλάβουμε ότι οι υποστηρικτές του σχεδίου κατάρρευσης της 

μεγαλύτερης ενεργειακής εταιρείας της χώρας είναι οι πολιτικές δυνάμεις της προηγούμενης 

Κυβέρνησης Σαμαρά-Βενιζέλου. Δεν μας εκπλήσσει ότι, καθώς αυτό το αφήγημα διαρκώς καταρρέει 
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οδηγούνται στην άσκηση πολιτικής με όρους κατάντιας (sic.) και  προσπαθούν αυτή τη φορά να 

δημιουργήσουν κλίμα μεταξύ της πολικής ηγεσίας του ΥΠΕΝ και του Προέδρου της ΔΕΗ.  

Ακριβώς αυτή την επιχειρηματολογία κατάντιας (sic.) καταρρίπτει, ο Πρόεδρος και Διευθύνων 

Σύμβουλος της ΔΕΗ, στην εν λόγω συνέντευξη στην Εφημερίδα των Συντακτών. Τα στοιχεία που 

παρατίθενται καταδεικνύουν την ανθεκτικότητα και την ικανότητά της να ανταπεξέρχεται σε προκλήσεις, 

σε απάντηση των επιθέσεων που δέχεται τα τελευταία τρία και πλέον χρόνια.  

Με κάθε προσπάθεια της αντιπολίτευσης να χτυπήσει, να απαξιώσει τη μεγαλύτερη ενεργειακή 

επιχείρηση της χώρας, μας δίνεται μια ακόμη ευκαιρία να παρουσιάσουμε τη στρατηγική της 

κυβέρνησης και τις πρωτοβουλίες στις οποίες έχει προχωρήσει και προωθεί το ΥΠΕΝ να δημιουργήσει 

ένα νέο τοπίο στον τομέα της ενέργειας στην Ελλάδα. Μας δίνεται ακόμη η ευκαιρία, να 

αντιπαραβάλλουμε το δικό μας σχέδιο μετασχηματισμού του ενεργειακού τομέα, το οποίο θα 

ολοκληρώσουμε με συντεταγμένα βήματα σε πείσμα της αντιπολίτευσης. Ένα σχέδιο με γνώμονα την 

προάσπιση του δημόσιου συμφέροντος, με πρόταγμα το όφελος των πολλών και ιδιαίτερα των 

οικονομικά πιο αδύναμων, που προάγει τον εκδημοκρατισμό μέσω του θεσμού των Ενεργειακών 

Κοινοτήτων και που κοιτάει μακριά, με το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα. Ένα σχέδιο που 

ακολουθεί τις τεχνολογικές εξελίξεις, ενώ ταυτόχρονα προάγει τον εκδημοκρατισμό, μέσω της ενεργής 

συμμετοχής της κοινωνίας ακόμη και στην παραγωγή ενέργειας και αντλεί νομιμοποίηση από κοινωνικές 

συναινέσεις, μέσω της επιλογής μας για τη διεξαγωγή ευρείας διαβούλευσης των εμπλεκόμενων φορέων 

στη φάση σχεδιασμού. 

Τα παραπάνω βρίσκονται σε απόλυτη αντίθεση με το σχεδιασμό και την πολιτική της 

προηγούμενης Κυβέρνησης Σαμαρά-Βενιζέλου, που έθετε και θέτει ως κεντρικό το στοιχείο του 

νεποτισμού καθώς βάζει ως προτεραιότητα την εξυπηρέτηση των συμφερόντων των συγγενών και των 

λίγων, από όπου αντλούν τις συμμαχίες τους οι παλιές πολιτικές δυνάμεις. Δημιουργήσαμε επιπλέον, ένα 

νέο διαφανές και ξεκάθαρο πλαίσιο για τους πολίτες και τους επενδυτές στην ενέργεια, καταργώντας τις 

γκρίζες ζώνες τις οποίες παραλάβαμε.  

Η υπόθεση Hellas-Energa αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα του στρεβλού αυτού τρόπου με 

τον οποίο οι δυνάμεις του παλαιού πολιτικού συστήματος αντιλαμβάνονται την έννοια του «ανοίγματος» 

της αγοράς ενέργειας, της ανάπτυξης και των επενδύσεων, με τη δημιουργία ενός πλαισίου με γκρίζες 

ζώνες και παραθυράκια, για τους φίλους και γνωστούς. Σημειώνουμε ακόμη ότι το έλλειμμα συναλλαγών 

στο ισοζύγιο του Ημερήσιου Ενεργειακού Προγραμματισμού (ΗΕΠ) δεν δημιουργήθηκε τώρα, αλλά την 

περίοδο 2011-2012, το οποίο κατανεμήθηκε στους εκπροσώπους φορτίου (η ΔΕΗ Α.Ε. κατείχε μερίδιο 

περί του 98%), όπως προβλέπεται από το ισχύον ρυθμιστικό πλαίσιο (άρθρο 61 του Κώδικα).  

Δυστυχώς, το ίδιο ακριβώς παράδειγμα ακολουθήθηκε και κατά την περίοδο ανάπτυξης των 

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στην Ελλάδα. Η σημαντική αύξηση του μεριδίου των ΑΠΕ στο ενεργειακό 

μείγμα και ειδικότερα στην ηλεκτροπαραγωγή, την περίοδο 2010-2014, όπου εμφανίστηκε και το 

καλούμενο φωτοβολταϊκό μπουμ, πραγματοποιήθηκε ελλείψει ενός στιβαρού θεσμικού και ρυθμιστικού 
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πλαισίου. Ένα εκ των αποτελεσμάτων αυτής της περιόδου ήταν το τεράστιο έλλειμμα του Ειδικού 

Λογαριασμού ΑΠΕ (ΕΛΑΠΕ), τάξεως περί 0,8 δισ ευρώ, το οποίο μας κληροδότησε η προηγούμενη 

κυβέρνηση το 2015. Υπενθυμίζουμε ότι η μέχρι τότε τακτική εξισορρόπησης του εν λόγω λογαριασμού 

συνίστατο στην επιβάρυνση των καταναλωτών, μέσω διαδοχικών αυξήσεων του ΕΤΜΕΑΡ.  

Εμείς επιλέξαμε να μην επιβαρύνουμε και πάλι τους καταναλωτές αλλά να στραφούμε στους 

προμηθευτές. Οι φόβοι περί μετακύλισης του κόστους στους λογαριασμούς δεν δικαιώθηκαν, καθώς οι 

τιμές του ρεύματος έμειναν σταθερές ή κινήθηκαν πτωτικά (σύμφωνα με τη Eurostat, πέρυσι 

υποχώρησαν κατά 6%). Η επιβολή της Χρέωσης Προμηθευτή αποδείχθηκε σωστή και δικαιώθηκε με το 

πέρας του χρόνου, καθώς συνέβαλλε στην εξυγίανση του Ειδικού Λογαριασμού ΑΠΕ. Το 2017, ο ΕΛΑΠΕ 

ισοσκελίστηκε, κλείνοντας με πλεόνασμα άνω των 40 εκατ. ευρώ, ενώ σήμερα ο λογαριασμός παραμένει 

πλεονασματικός.  

Λάβαμε, λοιπόν, πρόσφατα, την απόφαση να προχωρήσουμε στην κατάργηση του ΠΧΕΦΕΛ, με 

την παράλληλη διατήρηση ενός αποθεματικού ασφαλείας για τον ΕΛΑΠΕ, κίνηση η οποία θα έχει 

σημαντικά οφέλη για τους προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και τη ΔΕΗ η οποία εκτιμάται ότι, 

από το 2018 έως το 2020, θα ωφεληθεί κατά τουλάχιστον 200 - 250 εκατ. ευρώ.  

Παράλληλα, προχωράμε στην κατάργηση του Τέλους Λιγνίτη, ως έσοδο του Ειδικού Λογαριασμού 

ΑΠΕ. Εκτιμάται ότι το όφελος για τους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη, από την 

κατάργηση του Τέλους Λιγνίτη, που θεσπίστηκε το 2012 και αντιστοιχεί σε 2 ευρώ ανά MWh 

παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη, είναι της τάξεως των 25-30 εκατ. ευρώ κατ΄ έτος. 

Δημιουργήσαμε συνεπώς μία κανονικότητα στον ΕΛΑΠΕ, θεσπίσαμε ένα στιβαρό και διαφανές πλαίσιο 

ανάπτυξης των ΑΠΕ με το νόμο 4414 του 2016 και προχωρήσαμε στο σχεδιασμό ενός μηχανισμού 

στήριξης των ΑΠΕ μέσω δημοπρασιών, ένα μηχανισμό εγκεκριμένο και από την Κομισιόν. 

Θα θέλαμε επιπλέον να σας θυμίσουμε ότι ο τρόπος κάλυψης του ελλείμματος του ΕΛΑΠΕ 

καθορίστηκε με το νόμο 4414 και ειδικότερα με το άρθρο 23. Πρόκειται για νόμο ο οποίος 

υπερψηφίστηκε επί της αρχής από 210 βουλευτές, συμπεριλαμβανομένου του κόμματος της Αξιωματικής 

Αντιπολίτευσης, καθώς και του κύριου Σκρέκα. 

Όσον αφορά τη διάθεση ποσοτήτων ΝΟΜΕ, να υπογραμμίσουμε για μία ακόμη φορά ότι το 

καταστροφικό σχέδιο για τη ΔΕΗ, που προωθούσε η συγκυβέρνηση Σαμαρά- Βενιζέλου της λεγόμενης 

«Μικρής ΔΕΗ» συμπεριελάμβανε και τη διάθεση ποσοτήτων ΝΟΜΕ. Θα ήταν ακόμη σκόπιμο να 

υπογραμμίσουμε πόσο μεγάλο θα ήταν το κόστος της εφαρμογής του παραπάνω σχεδίου για τη ΔΕΗ, 

βραχυπρόθεσμα αλλά και μακροπρόθεσμα, καθώς θα αποστερούσε την εταιρεία από τον τόσο 

σημαντικό για την οικονομική της ευρωστία πόρο, το υδροηλεκτρικό της δυναμικό. Πρόκειται για τον 

σημαντικότερο ανανεώσιμο πόρο της εταιρείας, καθώς είναι σαφές ότι η μη ανάπτυξή της στον τομέα 

των ΑΠΕ, ειδικότερα την περίοδο δραστηριοποίησης ιδιωτών στον επικερδή αυτό τομέα, αποτέλεσε 

στρατηγική επιλογή των προηγούμενων διοικήσεων ώστε η ΔΕΗ να είναι ουραγός στις επενδύσεις ΑΠΕ 
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στην Ελλάδα. Συμφωνήσαμε επιπρόσθετα, οι προβλεπόμενες ποσότητες ΝΟΜΕ να αποκλιμακώνονται 

παράλληλα με τη διαδικασία αποεπένδυσης της ΔΕΗ.  

Το γεγονός ότι η ΔΕΗ προχώρησε στην έκπτωση του 15% για τους συνεπείς της πελάτες, την 

οποία και διατηρεί μέχρι σήμερα, αποδεικνύει πως τα παραπάνω μέτρα, εφαρμογή τέλους προμηθευτή, 

ΝΟΜΕ, δεν ήταν καταστροφικά για την εταιρεία. Η μετάβαση από τον υπέρογκο μηχανισμό επάρκειας 

(παλιά ΑΔΙ) που ίσχυε έως το 2014, σε ένα μηχανισμό ευελιξίας με ετήσια διάρκεια, έδρασε επίσης 

υποστηρικτικά για την υιοθέτηση της έκπτωσης. Υπενθυμίζουμε ότι τα παλιά ΑΔΙ επιβάρυναν το σύστημα 

με 575 εκατ. ευρώ ανά έτος, κόστος το οποίο επωμιζόταν κυρίως η ΔΕΗ (95% της προμήθειας). Ο 

σημερινός μηχανισμός ευελιξίας έρχεται να καλύψει την απουσία αγοράς εξισορρόπησης, μιας 

ιδιαιτέρως σημαντικής λειτουργίας για την αγορά ενέργειας. Επιπρόσθετα, το κόστος του νέου αυτού 

μηχανισμού έχει πλέον μειωθεί σημαντικά, από τα 575 εκατ. ευρώ στα 171 εκατ. ευρώ, με τη ΔΕΗ να 

εισπράττει 82 εκατ. ευρώ από το μηχανισμό. 

Η ΔΕΗ σήμερα αναπτύσσεται, δραστηριοποιείται στις ΑΠΕ και προβαίνει σε επενδύσεις 

στρατηγικού χαρακτήρα στην ευρύτερη περιοχή των Βαλκανιών, αξιοποιώντας την εμπειρία και το κύρος 

της, με στόχο να είναι αυτή τη φορά ηγέτης στην νέα πραγματικότητα που διαμορφώνεται στον τομέα 

της ενέργειας. Σκοπός είναι η ισχυροποίησή της στην περιφερειακή αγορά ενέργειας, στο πλαίσιο των 

διασυνδέσεων, των διασυνοριακών συναλλαγών και εν γένει των δυνατοτήτων που δημιουργούνται 

μέσω της νέας αρχιτεκτονικής της Ευρωπαϊκής αγοράς ενέργειας.  

Ενισχύσαμε ακόμη την ρευστότητα της εταιρίας με την καταβολή των χρεώσεων Υ.Κ.Ω. της 

περιόδου 2012-2015, άλλο ένα κληροδότημα της προηγούμενης κυβέρνησης, από το κοινωνικό μέρισμα 

του 2017. Πρόκειται για μία οφειλή, η οποία σε άλλη περίπτωση θα βάρυνε τους πολίτες, γεγονός το 

οποίο αποτρέψαμε.  

Η πρόσφατη αναχρηματοδότηση τέλος, των δανείων της ΔΕΗ με σημαντικά χαμηλότερο επιτόκιο 

δανεισμού σε σχέση με το 2014 και με δυνατότητα περαιτέρω αποκλιμάκωσής του σε περίπτωση 

έκτακτων προπληρωμών, αποτελεί ψήφο εμπιστοσύνης του ελληνικού τραπεζικού συστήματος στην 

εταιρεία.  

 

                   Ο   ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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